

26°C

温暖在您身边

A06 | 三湘都市报 生·视频

2022年5月9日 星期一 编辑/黄海文

美编/聂平辉 校对/黄蓉



扫码看视频

“快看，那里是不是有个小孩落水了！”随着呼喊声，一个十来岁孩子面朝下随着湍急的河水漂向下游，这惊险的一幕发生在5月4日的益阳沅江幸福村。

52岁的王起满是湖南华夏美湘文化的一名员工，负责当地草尾河的航道建设和维护。正在巡河的他发现险情，顾不得多想，一个猛子扎进了水里。也正是因为他的奋不顾身，挽救了一个10岁孩童的生命。

■三湘都市报全媒体记者
田甜 视频 刘文

顾不上疼
东北大哥为落水娃极限施救

“当时情况真的很紧急，我发现小孩的时候，他都是脸朝下漂在水面上的。”5月7日，接受三湘都市报记者采访的王起满，回忆起5月4日救人的情况依旧心有余悸。当天他和同事巡河，发现草尾河中有一个身影随着水流而下，没等船上其他同事反应过来，王起满衣服都来不及脱，纵身一跃就跳进了水中。

“当时老王太着急了，跳下去的时候头撞到了船底，撞得‘砰砰’作响，把我们都吓坏了。”王起满的同事孙浩说，原本担心王起满磕着，可没过几秒便看见他从几米外的水里冒出了头。

顾不得身体的疼痛，王起满奋力朝着溺水儿童方向游去，用孙浩的话说，速度快得他们都不敢相信，“虽然水面看起来风平浪静，但实则‘暗流涌动’，老王还需要逆水而上救人，更是增加了难度。想想他当时游得那么快，一定是全力以赴了。”

“当时没考虑那么多，看见有人落水第一个反应就是赶紧救呗！早一分钟救起来，就少一份危险。”王起满声音洪亮，一开口就是北方人的豪爽，“太着急，确实撞到了船底。哪顾得上疼，先救人。孩子脸朝下浮着，多危险啊。”王起满奋力将落水孩子拖到岸边，在岸边等待着接应的同事和附近闻讯而来的居民马上伸手接过。此时，早已累得精疲力尽的王起满整个人突然松弛下来，瘫坐在岸边大口地喘起了粗气。

还没多作休息，一直注视着孩子的王起满发现，孩子仍旧昏迷不醒。“先救人，快。”经验丰富的他意识到危险，腾地站起身来，冲到孩子身边，做起了心肺复苏。一下、两下……王起满有规律地按压着孩子的心脏，汗水混合着头发上滴落的河水迷了眼，也分不出半秒时间来给自己擦。“我来给孩子做海姆立克，让他把水吐出来。”看

见王起满精疲力竭，同事赶紧上前接手施救。在大家的努力下，孩子哇地吐出几口水，慢慢恢复了意识。

带着妈妈上大学的王美玲考上研究生
好消息与妈妈分享是最好的母亲节礼物

5月8日下午3点，王美玲下班走出医院大门。穿过一条小巷子，走进了那家每天都要经过的花店，精心挑选了几枝康乃馨。母亲节，母女两人相约晚上出去吃一顿。到时候，她要把考上研究生的好消息和妈妈一起分享，作为送给妈妈的节日礼物。

就读于湖南医药学院的王美玲，家境贫寒，父亲早逝，母亲病重，她带着母亲远赴怀化上大学，通过勤工俭学，养活了母亲和自己，也感动了众多网友。

母亲节，母女相约去吃最爱的小龙虾

再过两个月，5年的学医生活即将结束。这些年来，王美玲在湖南医药学院求学，一直将生病的妈妈带在身边。

2021年5月，大四的王美玲开始了为期一年的实习。实习单位是怀化市第一人民医院，距离母女俩住的地方走路15分钟。早上7点半，王美玲安顿好妈妈后准时出门。

在没有实习安排的日子，王美玲像平常一样，去商场兼职。和以往最多兼职五份工作不一样，最近一年来她一直在一家影城做事，帮着检票、做线下营销。

5月8日是母亲节，王美玲早上就跟妈妈约好晚上出去吃一顿。妈妈老家在云南，爱吃辣，王美玲特意选了一家辣味龙虾馆。从医院回去的路上，她走进了每天都要经过的花店。挑选了几枝盛开的康乃馨，让老板包成了一个小花束。

考上研究生，再次带着妈妈去求学

前几天，王美玲收到了考上研究生的消息，是衡阳的一家医学院。王美玲说，原本打算收到录取通知书再告诉妈妈。但早已按捺不住的她，打算把这个好消息在母亲节和妈妈一起分享。

5月20日，为期一年的实习结束后，王美玲计划先去衡阳打探一下。房租贵不贵？菜市场远不远？妈妈有严重的心脏病，身体水肿，只能静养。稍微一动就会出现气喘、咳嗽等症状。这些年来，母女俩几乎从未分离过。她必须在最短的时间内打听好一切，然后带着妈妈去衡阳。

2016年，父亲去世后，母亲也病情加重。从那个时候开始，王美玲不仅要照顾患病的母亲，还要迎接高考。本科5年，王美玲带着妈妈一起上学，课余打工养家，最多的时候有5份兼职工作。尽管悉心照顾，母亲仍多次住院，其中两次医院下达了病危通知书。王美玲的同学、学校、公益组织自发捐款，帮助她们解决医疗费用。即将离开怀化母校，王美玲十分不舍，“母校给予我的恩情，会一辈子都记在心里。”

2021年12月8日，三湘都市报承办的2020年度感动中国之感动湖南颁奖典礼上，王美玲获评2020年“感动湖南”年度贡献人物，获奖的好消息也是第一个告诉妈妈。

王美玲告诉三湘都市报记者，考大学填报的志愿全都是医学专业，在她的心中一直有个梦想，亲手把妈妈的病治好。现在，她离自己的梦想又近了一步，“希望妈妈身体健康，还有太多人生精彩想跟她分享。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 张浩

小孩溺水昏迷 大叔极限施救

头部撞船底仍顾不上疼



5月4日，王起满(左一)奋力将溺水儿童救至岸边。
视频截图

上门探望，“孩子没事比什么都好”

“只要孩子没事，比什么都好。”5月5日，放心不下的王起满和同事们一起，提着水果来到获救孩子家中探望。

“真的是太感谢你们了，为了照顾孩子我都还没来得及上门感谢你们，你们反而来看望。感谢，感谢。”看见恩人上门，正在床边照顾孩子的母亲赶紧迎上前，语气中满是感激和歉意，“如果没有你们，孩子就没了。幸亏遇到了好人。”眼眶里噙满了泪水，看看床上安然熟睡的孩子，又看看站在床边的王起满，她不知如何表达心中谢意。

“任何人遇到了，都会这么做的，我们华夏美湘本来就是做公益的。孩子救上来也不知道恢复得怎么样，放心不下就来看看。您别客气，都是应该的！”孩子母亲的激动，让耿直的王起满反而有些局促。得知孩子无恙，在感激声中急匆匆告辞离开。

“东北人性子直，遇上事了不出手，那不能啊！能帮的，就一定要尽全力帮忙。”回头看了眼安然熟睡的孩子，王起满感叹自己当时的决定十分正确，“再有下一次，绝对义无反顾。”

“我女儿都夸我了！”采访中，王起满笑着表示，事发当晚跟女儿通电话时，主动“汇报”了救人一事，得到了女儿的肯定和表扬。“要做个好人，有担当的人。”聊起女儿，王起满语气里止不住地开心，他从小就教育女儿，要待人真诚，遇到需要帮助的必须及时伸出援手。

2021年6月，王起满从辽宁抚顺只身前往湖南益阳工作，原因很简单，“公益组织，我一定要来！”了解到华夏美湘文化是从事公益事业的，立刻抱着一腔服务社会、积极公益的热情，一个人来到湖南，“总要有人做公益，社会需要这样的人。”